

山东省胸科医院呼吸内镜诊疗科主任王晓平： 气管镜介入，让生命自由呼吸



胸医名家

本报记者 焦守广

患者术前评估不达标 果断重制抢救方案

5月23日，一名52岁男性患者被紧急转到了山东省胸科医院。这名患者1年前诊断为食管癌，后来肿瘤侵犯器官，导致气管狭窄。王晓平回忆，转过来的时候，病人坐着喘气，根本躺不下。

接收这名气管重度狭窄患者后，医院立即启动抢救程序，然而术前评估患者电解质紊乱，按照正常流程应该先纠正再手

“面对生与死的时候，其他都要靠后站”，专业决定了她总是与急症患者打交道，无时无刻不在同死神赛跑，甚至没有过一个完整的假期。32年行医路走了很久，回忆起来却是一瞬，王晓平认为，要想成为一名好医生，不单单要拥有扎实的临床经验，更多的是看你有没有用心去帮助人。

术。患者得知消息后，坚持要与王晓平面谈，患者用微弱的声音吃力地说道：“医生，救救我，我觉得我熬不过今天了。”

患者的话令王晓平久久无法平静，作为一名多年从事气道狭窄治疗的医生，她知道患者的预感和自己的判断是吻合的，的确是到了万不得已的时候了。随后，在最短的时间内，王晓平联合其他科室进行了多学科会诊，根据病人情况重新制定了抢救方案，借助硬质气管镜对患者气道内的增生组织进行了消除，最终手术在有惊无险中完成，病人气管通了，呼吸也顺畅了。

人可以一天不吃饭，可以一天不喝水，却不能停止一分一秒的呼吸。随着现代医学技术的不断发展，呼吸介入已成为胸部疾病诊断与治疗必不可少的诊疗手段。特别是硬质气管镜等技术，在气道狭窄、气道瘘的治疗中更是具有天然的优势。

与急症患者打交道 就是和死神赛跑

山东省胸科医院早在1979年就已经开展纤维支气管镜检查，且呼吸内镜诊疗技术一直处于省内领先水平，并在省内率先

开展了硬质气管镜、成人气道激光消融技术、气道硅酮支架植入术等。

山东省胸科医院每年除培训来自全国各地的进修医生百余名外，还成功举办了八届呼吸内镜手把手学习班。成立了中国肺癌防治联盟肺结节诊治分中心、中国医师协会呼吸内镜医师培训基地。同时由王晓平牵头成立了山东防痨协会呼吸内镜专业委员会。

王晓平在从医这条路上已经走了32年，专业性决定了她总是与急症患者打交道，无时无刻不在同死神赛跑。常常是，刚刚下班回到家，同事一个电话又让她回到了医院。谈到这些，王晓平有些淡然，“面对生与死的时候，根本来不及考虑，其他的都要靠后站”。

32年走了很久，回忆起来却

是一瞬。随着年龄的增长，临床经验的积累，王晓平越来越感觉到，做一名好医生，不单纯靠技术，更多的是看你有没有用心。

专家介绍



王晓平，山东省胸科医院呼吸内镜诊疗科主任。中华医学会结核病分会呼吸内镜专业委员会副主任委员、中国防痨协会临床委员会介入学组副组长。

101人获评无偿献血工作先进个人

本报济南6月11日讯(记者 陈晓丽) 近日，省红十字会、省直机关工委、省卫计委联合表彰2017年度驻济党政机关事业单位无偿献血工作先进集体和先进个人，98个单位获“2017年度驻济无偿献血先进单位”荣誉称号，101名个人获得“2017年度驻济无偿献血工作先进个人”荣誉称号。

近年来，我省无偿献血社会氛围日

趋浓厚，无偿献血队伍不断壮大，2017年全省无偿献血突破100万人次，献血率突破10%，连续五届荣获“全国无偿献血先进省”荣誉称号。尤其是驻济党政机关、企事业单位广大干部职工积极参与无偿献血，涌现了一大批先进集体和先进个人。经各单位推荐，有关部门组织复核、评审，省委办公厅、省委宣传部等98个单位，于庆林等101人获评先进。

超六成糖尿病患者有神经病变

本报济南6月11日讯(记者 陈晓丽 通讯员 马庆林) 近日，济南市中心医院内分泌科副主任、副主任医师王少莲应邀到大明湖党群服务中心为大家进行了一场题为《警惕糖尿病隐形并发症》的专题讲座。

糖尿病性神经病变是糖尿病最常见的慢性并发症之一，近年来由于临床检测手段提高，发现其患病率可达到60%以上。患者最常见的是四肢远端对称的麻木感、发冷等异常感觉和肢体自发性灼痛，活动后疼痛加剧，严重时患者难以忍受。

王少莲介绍说，糖尿病神经病变主要分为两类情况。一类是糖尿病周围神经病变，另一类是中枢神经病变。糖尿病神经病变表现多样，部分容易被患者忽略。

糖尿病周围神经病变症状主要发生在手足。表现为感觉减退，如四肢有

手套、袜套样麻木感，对冷热不敏感，痛觉迟钝；有的患者会出现皮肤表面烧灼感、深部刺痛、感觉减退等。

糖尿病自主神经病变也属于周围神经病变，包括累及心血管系统、泌尿生殖系统、胃肠道、调节和泌汗等功能的广泛症候群。患者进食或饮水时头面部出汗，或上半身出汗而腰以下不出汗，足部皮肤干燥无汗，自主神经病变引起的足部无汗，可致皮肤干裂，更易促进溃疡的发生。在胃肠道表现为腹胀、早饱、餐后不适、恶心、呕吐、上腹痛、烧心，也就是医生常说的糖尿病比较棘手并发症——“糖尿病胃轻瘫”。还有的患者表现为腹泻、便秘，或腹泻和便秘交替；在泌尿系统表现为尿不尽、排尿无力，尿滞留、尿失禁，也就是“神经源性膀胱”。王少莲主任结合自己的临床经验教大家如何早期辨认、预防、治疗这种疾病。

有皮肤顽疾，7月来找孙建方教授

本报济南6月11日讯(记者 孔雨童) 7月，在我国皮肤病领域内颇有建树的知名皮肤病专家孙建方教授将来到济南市皮肤病防治院进行会诊，市民可以提前预约。

孙建方，中华医学会皮肤性病学会分会常务委员、皮肤组织病理学组组长；中国医师协会皮肤病分会副会长、皮肤病理亚专业委员会主任、教授委员会主席；亚洲皮肤科学会理事；首批“新世纪百千万人才工程”国家级人才。尤其擅

长疑难、少见、复杂皮肤病的诊断及治疗。擅长皮肤病理及皮肤肿瘤诊断。

7月5日，孙建方教授将再次来到济南市皮肤病防治院会诊，由于名额有限，市民可关注齐鲁晚报、齐鲁壹点的相关信息，进行提前预约。

预约方式：可拨打济南市皮肤病防治院电话(0531-87036224)或登录医院官网预约，也可以通过医院官方微信预约；搜索“jnsfpf”加关注——进入主页预约。

3D导航定位种植牙，最快三分钟完成

随着科学技术的发展，3D技术越来越多地应用于各个行业领域。如今，种植牙也可以玩3D技术了！

3D种植技术，就是将计算机断层扫描技术(CT)、计算机辅助设计技术(CAD)和快速原型制造技术(RP)综合应用于牙种植手术。与传统的种牙方式相比较，它更安全精确。借助可视化的导航系统，术中通过3D数字导航系统，精准定位种植位置，大幅提高安全系数，可利用电脑模拟种植全过程，使得缺牙患者在术前即可知、可视种植后“有牙”的效果。此外，因其

过程精准定位，微创无痛，技术精湛纯熟的种植专家，甚至可以在3分钟内完成一场种植手术。

为进一步推广和普及种植牙技术，同时贺医院乔迁新址，华侨医院特推出全部“种植牙种一送一，六免三送特惠活动”，免挂号费、免手术费、免CT费，免专家费、免心电图费、免查血糖费；送500--1000诊疗优惠券，送精美礼品，市区内的老人还可享受免费接送服务。免费停车位，高品质诊疗环境。

详情可拨打医院种植牙热线0531--82977706咨询了解。